

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



КУЗБАСС

ЗАДЕРЖКИ РАДИ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Необходимо дальнейшее совершенствование системы государственной приемки

В минувшем месяце продукция Кемеровского опытного ремонтно-механического завода, предъявляемая к государственной приемке, прошла ее в полном объеме, не получив ни одного замечания. И вся партия бетонососов на автомобильном ходу и гидропомпы для разбивки мерзлого и каменного грунта пошла на стройки без задержки.

Честь и хвала добросовестному коллективу! Но на заводе такой восторженности не приемлют. Там склонны отнестись к данному факту, скорее, к удачному стечению обстоятельств. Хотя внимание к качеству здесь усилили, но предъявление продукции госприемке — дело чрезвычайной серьезное. Даже недостаточная прокатка поверхности может послужить законным поводом для возврата готового изделия на переделку.

Между тем в практике накопилось немало примеров куда более серьезного свойства, потери от которых измеряются сотнями тысяч рублей. Так не издается продукция, не вводится в жизнь законное право каждого из нас на продукцию высокого качества. В очереди наиболее полное удовлетворение спроса потребителей на отличные изделия записано в качестве основной задачи в Законе о государственной приемке.

В нашей области с 1 января нынешнего года в условиях государственной приемки работают 16 предприятий и объединений. По данным областного управления статистики, свои договорные обязательства по поставкам с начала года они выполнили на 99 процентов.

По меркам прошлых лет, такой результат мог бы украсить отчеты. Но сегодня мы смотрим не столько на проценты, сколько на их реальное содержание. В данном случае, недостающий процент «стоит» 26 миллионов рублей. На такую сумму недополучили товаров с кузбасской маркой потребители.

Наибольший вклад в эту копилку потерь внес Кемеровский электротехнический завод — он достиг всего 77,4 процента выполнения договорных обязательств. Чуть уступает ему в этом сомнительном первенстве Киселевский машиностроительный завод им. И. Черных (88,5 процента). Немного лучше показатели объединения «Кузбассэлектромотор».

Свою первую упрямую госприемку преподнесла не вчера. Однако выводы из них сделали не все, хотя общественное внимание к проблемам повышения качества становится все пристальней. И сегодня уже совершенно очевидно, что отступление от такой, хотя и вынужденной, но необходимой меры не будет. Госприемка выдержала свой главный экзамен — стала одним из инструментов, позволяющих энергичнее извлекаться от застойных явлений, включающих в практику надежный и действенный механизм ускорения.

Вернемся к итогам прошлого месяца. В октябре не принято с первого предъявления три процента продукции — на девять миллионов рублей. Окончательно ее забраковано с начала года на 545 тысяч рублей. Из них на 411 тысяч (а это 75 процентов) — продукция Кузнецкого металлургического комбината, 52 тысячи (9,5 процента) — Новокузнецкого завода крупнопанельного домостроения, 24 тысячи (4,4 процента) — завода «Самтехлит».

Пожалуй, наибольшую тревогу вызывает самое крупное предприятие данного списка — Кузнецкий комбинат. Зная обширнейшую географию получателей его металла, можно без труда предположить, сколько заводов и строит в самых разных уголках страны посади перед окончанием года на голодный па-

ек этот поставщик. Ведь потребителями КМК являются не только заводы-гиганты, но и мелкие предприятия, для которых иной раз даже вагон металла, не прибывший вовремя, может поставить под удар всю экономическую деятельность, лишить всех накопленных социальные нужды.

И пока такое положение с поставками сохраняется, нет и повода возвращаться к теме временного характера госприемки. То есть, как мера, соответствующая только лишь переходному периоду в новой системе хозяйствования, она остается, но говорить о каком-либо послаблении ее роли, как измывающей себя, увы, пока весьма рано. А это значит, что надо и дальше совершенствовать госприемку как систему.

Между тем не решены многие из проблем, которые вскрылись в первые дни после ее ввода в практику. По сей день не хватает самых необходимых приборов для измерений и проверки. Огромной остается нужда в средствах так называемого незатрагивающего контроля, особенно в металлургии, машиностроении, на ремонтных работах.

Но дело не только в техническом оснащении. Служба, чьи полномочия идут дальше обычной службы контроля, кое-где начинает обрывать ведомственной чешуей. Собственной, госстандартовой, неуязвимой для руководства предприятий, на которых ее работники трудятся. Все чаще раздаются обидные голоса заводчан о том, что творчески начав работу, некоторые работники госприемки не прочь превратиться только в регистраторов брака, а не более того.

Между тем одной из задач госприемки остается помощь специалистам предприятий в расширении узких мест, помощь в организации устранения обнаруженных недостатков и ликвидации общими силами предпосылок для их повторения. Ведь с самого начала новая служба задумывалась не как повторный контроль, но как новая, более современная его система. Работая на одну цель, работники заводского контроля и госприемки не дублируют, а дополняют друг друга.

На практике же иногда получается так, что, обнаружив брак, «зарубив» партию изделий, представитель спокойно идет к себе, считая миссию исчерпанной. Нет, для такого контроля на заводе существуют специалисты ОТК.

Появились примеры и иного рода. Работники госприемки, не желая портить отношения с местным начальством, идут на служебный компромисс, начинают поглядывать на контролирующую продукцию сквозь пальцы. В этом случае авторитетное клеймо попадает на откровенно бракованную продукцию. Урон в данном случае все мы несем не только материальный — дискредитируется сама идея нового контроля, а если смотреть глубже, то и сама всеобщая попытка уйти от надоевшего всем засилья ущербных изделий и товаров. Ведь претензии от потребителей продолжают поступать не только на рядовую, но и прошедшую госприемку продукцию. А именно, на сортовой прокат Кузнецкого комбината, химическое оборудование завода «Химмаш», магнитные пускатели Кемеровского электротехнического завода...

К госприемке все мы готовились. На госприемку мы надеемся. Позади у нас не легкие шаги становления, впереди — логичное продолжение борьбы за честь кузбасской марки.



Вот уже два года, как на центральной обогатительной фабрике «Абашевская» открыт цех по переработке отходов углеобогащения. Коллектив цеха наращивает темпы производства строительного материала. Только в нынешнем году здесь уже выпущено около 7 миллионов штук кирпича, из которых 1,4 миллиона — дополнительно и заданно. Высоких производственных результатов добивается в цехе комсомольско-молодежная бригада, которой руководит мастер Константин Бровин. Стабильности таких результатов, отличного качества выпускаемой продукции во многом помогает работа машиниста сушильных установок, выпускница СМИ Ирины Герольд. На снимках: машинист Ирина Герольд; идет погрузка готовой продукции.

Фото А. Блотникова.



В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании, состоявшемся 24 ноября, обсудило вопросы, связанные с проведением предстоящего Пленума Центрального Комитета КПСС и двенадцатой сессии Верховного Совета СССР.

В соответствии с установками XIX Всесоюзной партийной конференции о реорганизации и сокращении аппарата ЦК КПСС рассмотрены предложения по новой структуре ЦК КПСС. Основные направления их деятельности. Подчеркнулось, что новым отделам ЦК КПСС предстоит существенно изменить стиль работы, отказаться от ведомственного подхода, подмены хозяйственных органов, сосредоточиться на узловых проблемах социально-экономической политики, идеологической деятельности, глубоким изучением процессов общественной жизни, улучшением работы с кадрами.

Отмечено, что завершающиеся всесоюзные обсуждения проектов Законов об изменении Конституции и о выборах народных депутатов СССР свидетельствуют о широком интересе общественности к этим проблемам. Поступившие предложения, трудящихся позволяют значительно улучшить законопроект, лучше отразить в нем общественное мнение и внести на рассмотрение Верховного Совета СССР важнейшие документы, обеспечивающие осуществление первых шагов политической реформы, намеченной XIX партконференцией.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело итоги официального дружественного ви-

зита М. С. Горбачева в Индию. Констатируется, что конструктивный диалог на высшем уровне придает новое качество и динамизм взаимодействию Советского Союза и Индии, в немалой степени содействует позитивным сдвигам в азиатско-тихоокеанских и мировых делах. Принятое в развитие Делийской декларации 1986 года советско-индийское заявление на высшем уровне определяет координаты дальнейших практических действий по пути построения мира, свободного от ядерного оружия и насилия и обеспечения надежной системой глобальной, всеобъемлющей безопасности.

Принципиально новым содержанием насыщено двустороннее советско-индийское сотрудничество в области торговли, экономики, науки и техники. Крупные дополнительные заделы для этого созданы в результате подписания в ходе нынешней встречи руководителей двух стран ряда межправительственных соглашений. Подчеркнулось, что ключ к повышению эффективности и взаимовыгодности торгово-экономического сотрудничества с Индией — в успешной реорганизации ее механизма и освоении новых форм, прежде всего производственной кооперации. Отмечено важное значение дальнейшей активизации советско-индийских культурных обменов, а также контактов между Советским Союзом и Индией по линии обществ дружбы профессиональных и творческих союзов, женских, молодежных, спортивных и других организаций. Были обсуждены результаты рабочих визитов А. Н.

Яковлева в Венгрию и Чехословакию. Подписанные Будапеште и Праге программы идеологического сотрудничества братских партий создают условия для активизации обмена опытом, совместных теоретических работ, общения интеллигенции и молодежи, взаимного культурного обогащения. Подчеркнута важность состоявшихся с руководителями ВСПР и КПЧ товарищеских бесед для более глубокого совместного осмысления задач и проблем обновления социализма, места и роли коммунистических и рабочих партий в этом процессе, взаимосвязи коренных преобразований, начавшихся в социалистических странах, с совершенствованием экономического, политического и идеологического сотрудничества между ними.

На заседании заслушана информация Д. Т. Язова об официальном дружественном визите в Югославию. С удовлетворением отмечено, что в ходе встреч Д. Т. Язова с руководством СФРЮ было подтверждено обоюдное стремление к дальнейшему развитию дружественных отношений и сотрудничества Советского Союза и Югославии.

Рассмотрена информация об итогах рабочего визита О. Д. Бахланова в Республику Афганистан, его встреч с президентом Республики Афганистан Наджибуллоем и премьер-министром М. Х. Шарком. В соответствии с достигнутыми договоренностями даны поручения по конкретным вопросам развития советско-афганского сотрудничества (ТАСС).

К сведению депутатов Кемеровского областного Совета народных депутатов

Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета народных депутатов извещает, что 14 декабря 1988 года в 10 часов в зале заседаний областного Совета Кемеровского областного Совета народных депутатов двенадцатого созыва с 6 часами дня:

О плане экономического и социального развития области на 1989 год и ходе выполнения плана экономического и социального развития области в 1988 году

О бюджете области на 1989 год и об исполнении бюджета за 1987 год.

Отчет о работе постоянной комиссии по бытовому обслуживанию населения областного Совета народных депутатов.

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов.

В исполкоме областного Совета

Состоялось очередное заседание исполкома. Рассмотрен вопрос: «О работе Ленинского райисполкома Кемерово по координации деятельности постоянных комиссий районного Совета и повышению их роли в социально-экономическом развитии района».

Отмечено, что райисполком в этой работе руководствуется перспективным планом, утвержденным районным Советом, большое внимание уделяет информированию депутатов — членов комиссий, обобщению и распространению передового опыта. Это способствует тому, что постоянные комиссии стали активнее участвовать в подготовке вопросов на сессии и заседания исполкома, изучать и учитывать общественное мнение, эффективнее использовать демократические формы и методы работы: анкетирование избирателей по анализируемым проблемам, проведение открытых и выездных заседаний с участием широкой общественности, участие специалистов при подготовке и обсуждении рефератов, проведение рейдов и проверок.

Вместе с тем в райисполкоме не сложилась система координации деятельности постоянных комиссий. В нынешнем году только 60 процентов вопросов, рассмотренных районным Советом, подготовлено с участием постоянных комиссий, лишь четыре постоянные комиссии выступили на заседаниях исполкома с докладами или содокладами, менее половины комиссий рассматривали ход выполнения решений Совета и исполкома, собственных рекомендаций. Постоянные комиссии сделали лишь один запрос, мало взаимодействуют с органами народного контроля, депутатами группами, с профсоюзными и комсомольскими организациями, с органами общественной самодеятельности. Принимаемые решения зачастую носят декларативный характер. Комиссии мало заслушивают отчетов деловых исполкомов, руководителей предприятий. В деятельности постоянных комиссий не хватает ясности, не все практикуют обобщение результатов проверки в трудовых коллективах.

Райисполком не контролирует работу закрепленных за постоянными комиссиями лиц, не спрашивает за то, что отдельные из них недостаточно помогают им. Руководители исполкома не всегда участвуют в заседаниях постоянных комиссий. Исполнительный комитет недостаточно использует мнение постоянных комиссий при формировании повесток дня сессий Совета.

Исполком не заслушивает на своих заседаниях сообщения руководителей предприятий, учреждений и организаций, отделов исполкома о результатах рассмотрения рекомендаций постоянных комиссий, критических замечаний.

Исполком областного Совета обязал Ленинский райисполком Кемерово (В. Г. Аристархов) устранить отмеченные недостатки, принять меры для усиления координации деятельности постоянных комиссий, совершенствования форм и методов взаимодействия с ними для более успешного решения вопросов социально-экономического развития района, усилить контроль за выполнением мероприятий по наказам избирателей, чаще рассматривать ход их выполнения на заседаниях исполкома с привлечением постоянных комиссий; оказывать действительную помощь постоянным комиссиям, рассматривать на заседаниях райисполкома вопросы о ходе выполнения рекомендаций постоянных комиссий и предложений депутатов, высказанных на сессиях Совета.

Рассмотрен вопрос: «Об обеспечении предприятий и организаций инфраструктурных отраслей металлургической промышленности путем оптовой торговли».

Утвержден порядок обеспечения и список предприятий и организаций, переведенных на данную форму обеспечения.

На заседании исполкома обсуждены дополнительные меры по развитию социальной сферы городского населения. Образована комиссия по совершенствованию международных отношений.

Заслушана информация о схеме упорядочения застройки северного промрайона г. Ленинск-Кузнецкий. В связи с большим социальным значением этого вопроса для города решено вынести вопрос на обсуждение общественности через средства массовой информации.

Аптечное управление областного Совета реорганизовано в производственное объединение «Фармация».

Обсуждены другие вопросы.

Международный семинар: поиски решений

В первый день семинара, во вторник, сильное оживление в зале вызвало выступление заведующего отделом социальных проблем Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР Ф. М. Бородина.

Анализируя нынешнее безобразие и беспомощность территорий в решении многих своих проблем, он привел немало убедительных цифр и вскрыл причины этого. От 40 до 90 процентов средств на социальное развитие сейчас поступает через ведомственные, а не территориальные каналы. Что в этом страшного? Ведь, как знаем, плата за трудовые ресурсы (т. е. отчисление предприятий в казну Советских средств на обеспечение социальных нужд каждого трудящегося) вводится с благосклонностью. Хотя многие отмечали, что размер этих отчислений попросту брался «с потолка», но до недавнего времени Советские и этого не имели. Однако работники предприятий — это еще не все население, а в чистом воздухе, качественном отдыхе и услугах нуждаются все.

Переход предприятий на хозрасчет во многих случаях, если не всегда, ухудшает положение территорий. Неудивительно, что горисполкомы нередко вынуждены решать социальные проблемы своих территорий «разобиничными» способами. К примеру, «выбывают» средства, угрожая закрытием производства по экологи-

ческим причинам, которые найти трудно. Такие методы вряд ли можно назвать экономическими.

В чем же выход? В правовой, экономической и финансовой самостоятельности территорий, отвечает Ф. М. Бордин и перечисляет принципы взаимодействия разных масштабов и ведомств. Основная мысль его концепции — необходимость создания черучки законов, а не организаций.

Концепция Ф. М. Бородина не случайно стала основой для дискуссии. И чехословацкие, и советские ученые как радикальное средство преодоления застойных явлений признают региональный хозрасчет. Единство в этом вопросе несомненное. Социально-экономический институт чехословацкой Академии наук в городе Усти-над-Лабем для решения всех проблем Северчешского края тоже разрабатывает концепцию, в соответствии с которой эта территория в ближайшие годы в качестве эксперимент-та перейдет на реальное местное самоуправление, на региональный хозрасчет. Именно о разрабатываемом экономическом механизме для такого

перехода рассказывал в своем докладе заместитель директора СЭИ ЧСАН Р. Валевич. Он уделил внимание специализации региона для участия в системе разделения труда от самого низкого уровня до самого высокого — мирового. При этом необходимо использовать основные природные ресурсы, переходить к более высокой, основанной на достижениях НТП, что невозможно без перестройки в структуре экономики и научного обоснования перспективных направлений развития данного региона. Все это верно и для Кузбасса, как и тезис Р. Валевича о том, что самый решающий фактор экономического развития и научно-технического прогресса — развитие способностей человека, для которого общество должно создавать условия.

Есть закономерность в том, что от обсуждения экономических механизмов ученые переходили к человеку и с той же легкостью возвращались к экономике. В Северчешском крае геотехники работы на последних местах в стране по продолжительности жизни и на первых по заболеваемости. Это ведет к оттоку из края

кадров прежде всего с высоким творческим потенциалом. Получается порочный круг, поскольку уровень жизни региона в немалой степени зависит от социального уровня населения.

Дискуссия вокруг положений и идей докладов шла по разным аспектам: как достичь механизма, устраняющий противоречия между территориальными единицами разных масштабов, как можно выйти на новый вид сотрудничества. Эффективное же научное сотрудничество позволит в деле решать социальные задачи в наших регионах.

Что же представляет собой предлагаемое практическое взаимодействие Кузбасса и Северчешского края? Одна из основных экологических проблем последнего связана с использованием на тепловых станциях добыаемого в крае бурого угля. Он малоэнергетичен и сильно загрязняет воздушную среду из-за высокой содержания серы. Кузнецкий уголь ценен своей высокой энергетической и сравнительной экологической чистотой, содержание серы в нем во много раз меньше. К тому же он гораздо дешевле чехословацкого бурого угля, затрат

Н. КРЕКНИНА.

«ЛЮБОВЬ — ЕДИНСТВЕННЫЙ РЕСУРС»

Как уже сообщалось в центральной печати, 15—31 октября в живописных окрестностях Байкала проводилась первая в стране всесоюзная социально-экологическая экспертиза «Байкал», организованная Иркутским и Бурятским отделениями КПСС, советскими органами этих регионов и редакцией газеты «Известия».

Руководил байкальской экспертизой за-

Байкал встретил нас ослепительным ярким солнцем и звонкой хрустальной бодрящей свежестью. Поселок Листвянка. Здесь находится единственный в стране Лимнологический институт, который со дня основания мужественно и верно служит Байкалу. Навигация закончилась. Но жизнь не замерла. Бело-голубые воды Байкала с изысканной ослепительностью и причудливостью несут охранную и патрульную вахту, служат науке, бороздя прибрежные воды до самых лютых холодов. Как и в летнее время, шумно кричат над водой неугомонные чайки и плавно садятся на голубые воды. Не верится, что на дворе конец октября, глубокая осень. К причалу подбегают автобусы с туристами, которые бегут на другой берег своими глазами увидеть чудо инженерного сооружения конца XIX века: остатки знаменитой Кругобайкальской железнодорожной магистрали с многочисленными туннелями — уникально го отрезка Транссиба Москва—Владивосток. Туристы спрашивают о местных жителях: где можно купить омуля? А те говорят почти одно и то же: мол, сами его уж сколько лет не видели...

В память о Байкале люди собирают в прибрежной отделе разноцветные, отполированные до блеска камешки, фотографируют на фоне далеких скал. Кто-то прямо с причала набирает флажку прохладительной холодной, необычайно вкусной байкальской воды.

В нашем архиве есть одна папка, которую я озаглавил несколько пространно: «Байкал и Забайкалье: проблемы спасения «старого моря», разумные предостережения и сердитые высказывания. В общем, судьба глобальнейшего в мире и пока самого прозрачного водоема на земле...» В папке собраны материалы, которые опубликованы в газетах и журналах примерно за двадцать пять лет. Вот несколько познавательных цифр из этих публикаций. С Байкалом можно сравнить (по форме и глубине) лишь одно озеро — африканское Танганьики. Но оно уступает Байкалу по объему воды в два раза. Почти 23 тысячи кубометров (!) чистой воды хранит в себе Байкал — пятую часть мировых зап-

меститель председателя Всесоюзного комитета по оргштатным вопросам правления Союза научных и инженерных обществ СССР С. В. Попов.

Для выяснения возможности проведения аналогичной экспертизы у нас в Кузбассе по проблемам Крапивинского водохранилища на Байкал был командирован наш специальный корреспондент В. Дятлов.

Ученых он себя относит, он отвечает: — Не знаю, об этом не думал. Я работал, как подсказывала мне совесть. Отстаивать истину, говорить правду — это не привилегия ученого, а его обязанность, ибо человек науки нередко располагает большей информацией, нежели рядовые люди.

За последние годы по Байкалу приняты три правительственных постановления, выполнение которых взято под строгий контроль местными партийными органами и властями. И все же что-то упускается...

И вот всесоюзная социальная экологическая экспертиза. Как известно, на XIX партийной конференции было сказано: чтобы избежать экологических и иных катастроф, требуется такая форма исследования, как институт независимых социальных экспертиз. Они могли бы формировать методы политического управления, решения непростых конфликтных ситуаций. Для этого на Байкал съехало около трехсот ученых со всей страны: экономисты, социологи, философы, Народ молодой, энергичный, со смелым оригинальным мышлением. Две недели продолжалась эта оргштатная игра: кипели страсти, подвергались сомнению устоявшиеся положения. Один день был посвящен суду над дезинформацией. Трудно передать атмосферу этих стра-

В этой круговерти я уловил момент и поймал-таки руководителя экспертизы С. В. Попова. Встреча состоялась в самом южном пропускном пункте, в котором я взял-получил сначала, вышло в получасовую беседу с этим умнейшим собеседником и молодым человеком (ему всего 32 года). Он собственноручно записал в мой блокнот свои московские координаты и охотно согласился принять самое заинтересованное участие в проблеме Крапивинского водохранилища.

И заинтересовался тем, как организовать нашу экологическую экспертизу. — С чего начать? — Перепросить С. В. Попова. — В первую очередь, создать инициативную социально-экологическую группу из числа ученых разного профиля. В основном, конечно, биологов, географов, философов и не-

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА



ТЕАТР ДРАМЫ. ДЕТИ АРВАТА. Начало в 12 час. ДИКАРЬ — в 19 час. 27 ноября — ПАННОЧКА. ТЕАТР ОПЕРЕТЫ. Премьера БЕЛАЯ АКАЦИЯ. Начало в 19 час. 27 ноября — премьера КАВАРЕ. ТЕАТР КУКОЛ. СЛОНЕНОК. Начало в 11 и 13 часов. ФИЛАРМОНИЯ. (в помещении спортивно-концертного комплекса «Онтарьский»). Эстрадная программа «МУЗЫКА, ПЕСНЯ И ТАНЕЦ» с участием популярной эстрадной певицы СТЕЛЛА (США), группа «ЧЕРНЫЙ КОФЕ», «ЭРМИТАЖ» и эстрадно-спортивного коллектива «ЛИДЕР». Начало в 15, 18 и 21 час. ЦИРК. Последние дни гастролей программы «КАСКАДЕРЫ КИНО — ДЖИГИТЫ ОСЕТИН». Руководитель — народный артист СО АССР ХАСАНБЕК КАПТЕМИРОВ. На манеже лауреат международной премии, популярный клоун АНТОН ПИЛОСЯН. Начало в 15 и 19 час. ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Показ художественных фильмов из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». Венгерский художественный фильм ПОЛКОВНИК РЕДЛЬ, две серии (9-30, 12-20, 15-10, 18, 20-50) — детям смотреть не рекомендуется. Малый зал. Художественный фильм СТРАЙНАЯ ЛЮБОВЬ (12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30). Занятия кинолекторией по правилам дорожного движения (10). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый цветной художественный фильм ДОМ С ПРИВИДИЕНИЯМИ (9-30 — для детей). Киноутренник средней школы № 69, посвященный памяти Зои Космодемьянской. Художественный фильм ЗОЯ. Показ художественных фильмов из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». Итальянский художественный фильм НОСТАЛЬГИЯ, две серии (11, 13-30, 16, 18-30, 21). «НОСМОС». Для детей художественные фильмы: НЕРАЗЛУЧНАЯ ПЯТЕРКА (9, 11, 13, 15), ВСЕ МЫ НЕМНОЖКО ЛОШАДИ (10, 12, 14, 15-50). Художественный фильм ДОРОГАЯ ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА (17, 21-50). Экспериментальный утренний сеанс из программы «ФЕСТИВАЛЬ ФЕСТИВАЛЕЙ». ПОЛ-

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК

Последние дни гастролей 26, 27 ноября «КАСКАДЕРЫ КИНО — ДЖИГИТЫ ОСЕТИН»

Руководитель — народный артист СО АССР ХАСАНБЕК КАПТЕМИРОВ.

На манеже лауреат международной премии, популярный клоун АНТОН ПИЛОСЯН.

С 3 декабря, только 22 дня

После успешных гастролей в Польше, Мехико, Лондоне, Ленинграде коллектив под руководством лауреата премии Ленинского комсомола, заслуженного артиста РСФСР ВАЛЕРИЯ ПАНТЕЛЕНКО.

В программе: «А Л Л Е — А П» (по сценарию В. Пантеленко, В. Франке).

Участвуют лауреаты и победители всесоюзных и международных конкурсов и фестивалей народного искусства в Москве, Вене, Париже, Гаване, Монте-Карло.

Все представления с вами АЛЕКСАНДР СЕМЕНОВ. Начало представлений в 19 час., в субботу — в 15, 19 час., в воскресенье — в 11, 15, 19 час.

Касса работает ежедневно с 10 до 19 час. 30 мин. Пригласительные билеты на коллективные посещения. Справки по тел.: 52-22-59, 52-23-12, 52-25-55.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ! КЕМЕРОВСКИЙ ГОРПРОМТОРГ совместно с оптовым предприятием «РОСКУЛЬТОРГ» ПРОВОДИТ МЕСЯЧНИК ПО ПРОДАЖЕ СЛОЧНЫХ ИГРУШЕК

К новогодним праздникам вы сможете купить игрушки из пенополистирола и лаковой плестики, карнавальные маски, разноцветные стеклянные шары, мишуру, «дождь», электрогирлянды, вертушки для елок, звездочки, наборы слочных игрушек из лавана и многое другое.

Адреса магазинов: № 2 — пр. Кузнецкий, 82а; № 14 — ул. Ленина, 9; № 35 — ул. Вазова, 14; № 43 «Детский мир» — пр. Ленина, 76; № 47 «Товары для детей» — пр. Ленина, 134. Телефон горпромторга для справок 25-89-55. ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ!

ХУРМА

В магазине Кемеровского горпромторга впервые поступила свежая ХУРМА. Необычно и приятно видеть зимой в Кузбассе эти яркие желто-оранжевые и ярко-красные плоды. Хурма — плод субтропического растения. Родина ее Китай, распространена в Японии, растет на Черноморском побережье Кавказа, в Краснодарском крае и Крыму. Интересно, что хурма ничем не боится и почти не требует ухода. Хурма обладает приятным вкусом и целебными свойствами, богата сахарами, глюкозой, фруктозой, минеральными веществами, есть в ней витамин С и провитамин А. Благодаря значительному содержанию железа хурма является ценным продуктом при малокровии. Врачи рекомендуют хурму людям, страдающим заболеваниями желудка, кишечника, печени. В последние годы появились сведения, что вяжущие вещества хурмы, содержащиеся в хурме, предохраняют организм человека от атеросклероза. Свежие плоды хурмы сочные, мясистые, вкусные, в свежем виде — прекрасный десерт. Интересно, что в холодные зимы они могут храниться свежими более 6 месяцев. Плоды хурмы сушат, они идут на переработку для получения повидла, джемов, вина, используются в кондитерском производстве. ПОКУПАЙТЕ СВЕЖУЮ ХУРМУ! Тел. горпромторга 25-17-08.

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ! КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ОПТОВОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «РОСКУЛЬТОРГ» приглашает приобрести переносные настольные календари на 1989 год по 1 руб. 10 коп. за шт. производства Новосибирского полиграфкомбината. Их можно приобрести за наличный расчет и по перечислению во всех промтоварных магазинах городов области, торгующих импортными, а также в магазинах обнинторга и киосках «Союзпечать». В г. Кемерово — Центральный универсам (ул. Кирова, 37); маг. «Звездочка» Спорткультурторга — Советский пр., 57 (отдел мелкого опта); маг. «Спартак» — ул. 40 лет Октября, 8 (в Кировском районе) Тел. «Роскультторга» для справок 28-74-01, 28-71-33. Кемеровоторгреклама.

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ! 27 НОЯБРЯ, В ВОСКРЕСЕНЬЕ, КЕМЕРОВСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСАМ И ЕГО ФИЛИАЛЫ, ВСЕ МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА будут работать и приглашают за покупками.

КЕМЕРОВТОРГРЕКЛАМА. ЛЮБИТЕЛЯМ ХОККЕЯ! 26 НОЯБРЯ ЧЕМПИОНАТ СССР по хоккею с мячом. Встречаются команды «КУЗБАСС» (г. Кемерово) — СКА (г. Хабаровск). Проводится турнир вещейей лотереи, разыгрываются автомобили и другие ценные вещи. Начало игры в 13 час, Кассы работают с 11 час.

ОРДЕНА ОТЕЧЕСТВЕННОГО ВОЯНЫ 1-й СТЕПЕНИ ШАХТА «СЕВЕРНАЯ» ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СЕВЕРОУЗБАССУГОЛЬ» объявляет конкурс на замещение вакантной должности главного бухгалтера. В конкурсе участвуют лица, имеющие высшее экономическое образование и опыт работы в угольной промышленности. Срок подачи заявлений — месяц со дня опубликования объявления. Конкурсная комиссия.

КЕМЕРОВЧАНЕ И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА! В десерт-баре от столовой № 23 по адресу: ул. У. Громова, 16 (поселок Южный), 27 ноября с 11 часов проводится ДЕНЬ СЛАДОБЕЖКИ.

В широком ассортименте вам будут предложены сладкие блюда, мороженое с различными наполнителями, коктейли, вафли, ириски, кондитерские изделия, горячие бутерброды.

АГЕНТСТВО ГОСКОМТУРИСТА СССР в г. КЕМЕРОВО с 1989 года начинает свободную продажу путевок в европейские социалистические страны — члены СЭВ. Если вас заинтересует один из перечисленных ниже маршрутов, то вы можете лично, письмом, телеграммой или по телефону сделать нам заявку. В агентстве вы получите анкету туриста и познакомитесь с правилами для участия поездки. Инородный анкета и выписка из правил будут высланы по почте. На оформление анкеты вам дается 14 дней. Если анкета не поступает в агентство вовремя, в список группы вносятся другой турист. Затем туристу высылается приглашение, в котором указывается маршрут, стоимость путевки, проезда и валюты, а также порядок оплаты. Не позднее чем за 10 дней до выезда все туристы будут приглашены в агентство для оплаты поездки и подробного знакомства с условиями поездки и правилами для участия поездки. Туристу необходимо иметь при себе паспорт. В паспорт должны быть прописаны и все фотографии, согласно возрасту. В день выезда группа встречается в аэропорту или на железнодорожном вокзале.

Маршруты I квартала 1989 года:

Страна	Кол-во дней	Стоимость путевки руб.	Стоимость проезда (ориентировочно) руб.	Дата выезда из Кемерово
ВНР	10	400	275	9.01
ГДР	12	285	255	16.01
ГДР	12	285	255	8.02
ГДР	12	285	255	20.02
ВНР	12	480	170	22.02
ГДР	12	285	255	26.02
НРБ-СРР	11	255	235	19.03
ВНР-СРР	14	460	175	23.03

Интурист также предполагает заключение договоров о комплектации групп с предприятиями и организациями. Наш адрес: 650035, г. Кемерово, ул. Весенняя, 20 (гостиница «Кузбасс»), телефон 25-19-45.

ПОЧТИ КАК В СТАРИНУ... Долгие зимние вечера располагают к занятию рукоделием. Праздники подхватывают как нельзя более кстати. А если вы еще не освоили это старинное занятие, вам помогут курсы. Приглашаем на собрание 27 ноября в 9 часов по адресу: г. Кемерово, ул. Дзержинского, 8 (вход со двора). Телефон для справок 23-14-66.

Реклама службы быта.

телеагн ТАСС

Шедевры искусства возвращаются

БАНГКОК. Из Америки пришло сообщение о том, что в Таиланд возвращаются изданный шедевр национального искусства — храмовая панель из песчаника с изображением бога Вишну, отдыхающего на волнах после сотворения мира. Это бесценное сокровище культурного наследия было похищено американскими солдатами и вывезено в США на военном самолете еще в период агрессивной войны во Вьетнаме. 21 год оно экспонировалось в Чикагском институте искусств. Потребовались долгие годы переговоров, протесты обществен-

Первый зоопарк Монголии

УЛАН-БАТОР. Создан первый в Монголии зоопарк. Долгое время здесь бытовало мнение: в заповеднике Вадя в условиях Монголии стоит только выехать за городскую окрестность — и фауна предстанет во всем многообразии и красе. Времена, однако, меняются: дикие животные стареют теперь и в Монголии держатся подальше от цивилизации. Открыв зоопарк, ученые и охотники Хубсугульского края снискали всеобщее признание общественности. Он расположен во внутреннем дворе краеведческого музея города Мурзана на территории одного гектара. Здесь обитают бурые медведи, дикие кабаны, вол-



Машина будущего

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ. Перспективную модель автомобиля собирается представить на предстоящем международном автосалоне в Берлинге фирма Форд. Машина будущего «Пробу Ж» имеет 16-цилиндровый двигатель с рабочим объемом двигателя 1,9 литра. По мнению компании, машина будет иметь более высокие аэродинамические характеристики, чем военный реактивный истребитель Ф-15. Телефото Рентеу — ГАС.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА тиража выигрышей по денежно-вещевой лотерее РСФСР 1988 года девятого выпуска, состоявшегося 18-19 ноября 1988 года в городе Тюмени

Десятый выпуск

В тираже на 46 разрядов разыграно 4.830 вещевых и 4.401.970 денежных выигрышей на общую сумму 8.280.000 рублей.

соответствующих серий и номеров, имеющихся в 46 разрядах. Так, например, в таблице указано, что автомобиль «Жигули» ВАЗ-21063 выиграл билет № 093 серии № 040255. Это означает, что указанный выигрыш выпал на билеты с такой же нумерацией во всех

разрядах. В таком же порядке разыграны и другие вещевые и денежные выигрыши. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИЙ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ:

Table with 12 columns: MM серия, NN билеты, Наименование денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша, MM серия, NN билеты, Наименование денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша, MM серия, NN билеты, Наименование денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша, MM серия, NN билеты, Наименование денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша.

*) На остальные 19 номеров лотерейных билетов этой серии выпали выигрыши по 1 рублю. Если в билетах указано номер 1-200, это означает, что на все 200 номеров билетов этой серии выпали одинаковые выигрыши.

эстетическое воспитание

ЕСТЬ ТАКАЯ ШКОЛА



Семь лет назад в совхозе «Поломошинский» Яшкинского района была открыта детская школа искусств. Можно теперь только догадываться, какого труда стоило и руководству совхоза, и энтузиастам-организаторам воплощение в реальное дело столь необычного пока для села замысла.



Тем не менее пусть с трудом, но ведь все-таки удалось получить помещение, приобрести музыкальные инструменты и, наконец, решить едва ли не самую главную проблему — преподавательских кадров. Стоит напомнить, что именно эти проблемы обычно видятся, как неразрешимые, когда заходит разговор о сельских учреждениях культуры.

Сегодня в «Поломошинском» около ста ребят с радостью спешат на занятия в свою школу искусств. Здесь несколько отделений: аккордеона и баяна, фортепиано, хоровое, хореографическое, струнное [добра, гитара]. Преподаватели совсем не ставят перед собой цель сделать в будущем из ребят профессиональных музыкантов, певцов, танцоров. Но научить мальчишек и девочек чув-

ТВ П

26 ноября I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». «Молодова-Каса Марс». Передача из Кишинева. 9.05 Отчего и почему. «Войти бы мне в лесную глушь». Поезд народная артистка Татарской АССР З. Сунгуатуллина. Новаторы и консерваторы. 10.00 Премьера документальных телефильмов. «Свидетель — невероятный». 11.35 Поезд канцеля бандуристов «Кобзарь». «Разрешите войти». «Сильнее нас!». О поведении молодых людей в сложных жизненных ситуациях. «Песня-88». В странах социализма. Телевизионный журнал. 14.25 Для всех и для каждого. 15.00 Сегодня в мире. 15.30 Музыкальные фильмы. «Они служат во внутренних войсках». Документальный фильм. 16.20 Встреча в Концертной студии Останкино с директором Государственного музея изобразительных искусств имени А. С. Пушкина П. А. Антоновой. 17.40 Международная панорама. 18.40 «Крин о помощи». Художественный телефильм. 1 и 2-я серии. 21.00 Время. 21.35 Проктор перестройки. 21.45 В субботу вечером. «Все звезды». Киноконцерт. 22.35 Музыкальные фильмы для взрослых. 22.55 — 00.30 «До и после полуночи». Информационно-музыкальная программа.

II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Студия прославляет. 8.50 А. Пушкин. «Пиковая дама». «Здоровье». Документальный телефильм. 11.00 В мире животных. 12.05 Диалог с компьютером.

12.50 Человек. Земля. Вселенная. 13.50 Подогоня для всех. Курс второй. Передача 5-я. 14.05 Философские беседы. 15.05 «Риск — благородное дело». Художественный фильм с субтитрами. 16.20 На перекрестке мнений. 17.25 Эстрадная программа. «Прощание с осенью». Действующие лица. «По линии жизни». О советских людях, выполняющих свой долг в Абхазии. 18.45 К. Дебюсси. Соната для виолончели и фортепиано. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.20 «Горюла и голы». Документальные фильмы. 21.00 Время. 21.35 Проктор перестройки. 21.45 «Листопад в пору лета». Премьера художественного телефильма. 23.00 — 23.35 «Крмари». Документальный телефильм. III ПРОГРАММА КЕМЕРОВО. 19.40 — 21.00 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Кузбасс» (Кемерово) — СКА (Хабаровск).

27 ноября 7.38 Погода. 8.25 Программа передач. Погода. 8.28 Обзор газет «Кузбасс». 8.33 Танцевальные мелодии прошлых лет. 8.43 Погода 11.20 Радиоурнал для немцев. «У нас в городе» (по горсет). 12.15 Погода. Рекламное приложение (погорет). 12.30 Часовая зонация мая. «1000 писем». Музыкальная программа. Стереосовещание. 20.00 Концерт советских рок-групп. 20.46 Легкая музыка. Гидрометбюро сообщает: 26 ноября по области днем будет переменная облачность, местами небольшой кратковременный снег, метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура от 1 градуса тепла до 4, местами до 9 градусов мороза. Утром местами по морозу туман. Дневная влажность существенно не изменится.

В интересах правопорядка

В последние дни в Азербайджанской ССР и Армянской ССР обострилась ситуация, произошли столкновения между людьми армянской и азербайджанской национальности. Эти события серьезно осложняют нормальную общественную жизнь, функционирование предприятий промышленности и транспорта, учебных заведений, объектов здравоохранения, держат в напряжении население, не дают людям спокойно работать и жить, создают угрозу их безопасности. Спровоцированные безответственными националистическими элементами инциденты вызывают справедливое возмущение граждан. С учетом всего этого, а также с целью предотвратить возможные тяжелые последствия было признано необходимым принять надлежащие меры для обеспечения правопорядка и спокойствия. В ряде мест введен комендантский час. (ТАСС).

Зам. редактора А. В. СЕМЕНОВ.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78 88.

Газета выходит 300 раз в году еженедельно, кроме понедельника. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая. ИНДЕКС 51901 2 3 4 5 6 ОП 01733. Заказ № 270.